

中华老字号掌门人聚会泉城

山东“老字号”情况怎么样？百年以上历史的有52家

9月1日，由省商务厅等五部门共同主办的首届“中华老字号（山东）博览会暨老字号品牌发展高峰论坛”在济南开幕，上百家老字号企业亮相舜耕国际会展中心。本届博览会以“老字号 新时尚”为主题。从9月1日开始，为期3天。共计有来自北京、上海、广东等12个省市和台湾地区的110多家老字号企业，以及我省的240家老字号、特色农产品、地标产品企业参展。

谈到老字号在传承与创新上如何平衡时，山东省老字号企业协

会会长秦玉峰认为，老字号要活下去必须靠创新，创新才是最好的传承。“老字号”的长寿密码是什么？山东宏济堂制药集团股份有限公司董事长张忠山认为，决定企业百年基因很多，但高品质的产品永远最重要、最核心的因素，离开了这一点，企业很难长久。

目前，山东启动新旧动能转换，推动企业转型发展。“我绕着展会现场走了一圈发现，这些老字号在传承上做得都没有什么问题，在‘老’上都还行，但在‘新’的方面做得还不够。很多老字号的产品形

态、包装、时尚做得不好，一定要做跟得上时代的产品，才能给用户带来更好的消费体验。”秦玉峰认为，老字号不缺技术、品牌和知识产权，老字号发展最大的桎梏是创新能力不足。说到底，传承是要通过创新来实现的，创新才是最好的传承。

山东目前“中华老字号”和“山东老字号”企业数量达到219家，其中具有百年以上历史的52家，产品范围涉及食品、酒水饮料等十几个行业领域，青岛啤酒、东阿阿胶、烟台张裕、德州扒鸡、周村烧饼

等老字号家喻户晓，蜚声海内外。

2016年，中国品牌建设促进会、中国资产评估协会首次发布中华老字号品牌价值榜单，我省青岛啤酒、东阿阿胶分别以357.87亿元和340.53亿元位居前两位。2016年，我省219家中华老字号和山东老字号共计实现营收1185亿元，同比增长7.9%。但这些靓丽数字的背后，是老字号的发展不均衡。2015年，我省219家老字号企业的营收是923亿元，平均每家企业4.21亿元，但剔除一些像青岛啤酒、东阿阿胶、烟台张裕等大型企

业，多数老字号的营收规模并不大，153家省级老字号的平均规模只有0.64亿元。

在全部219家老字号企业中，从业人员在500人以上的比例不足20%，从业人员不足50人的比例却高达30%以上。存在大量以手工作坊起家，至今仍是个体工商户的群体，像玉谦旗袍、扶兴和毛笔、青州剪刀、杨家埠民俗艺术等，虽然拥有上百年的家族传承技艺（非遗技艺），但受传统工艺制约，规模难以扩大，生存也面临危机。

（济南时报）



老人独创“林桔画”

近日，潍坊市奎文区潍州路街道幸福街社区，今年66岁的谭金利正在整理“林桔画”。这些林桔长约20厘米，粗细不同，上面烙的图案栩栩如生，有喜鹊、荷花、蟋蟀等。除此之外，谭金利还在白果、葫芦上烙画，各种烙画作品已有三百多件。

（潍坊晚报）

美丽乡村

电子档案馆建成

3日，记者从威海市住建局获悉，为进一步规范威海市美丽乡村标准化建设和示范创建工作，威海市美丽乡村建设信息平台系统目前已正式上线运行。这标志着威海市美丽乡村建设信息管理步入“互联网+”的快速轨道，同时也标志着威海市在全省范围内，率先打造出了切合威海实际的美丽乡村建设信息平台系统。

据悉，威海市美丽乡村建设信息平台系统开通了市级农村基本情况、美丽乡村标准化提升、示范村（区）创建和省级示范村创建信息档案等板块，通过村、镇登记，动态录入美丽乡村建设数据，实现对美丽乡村建设相关信息的快速查询、汇总数据的实时生成和有关统计指标的动态分析，及时掌握工作进展情况，将为该市美丽乡村建设起到有效助推作用。

威海市美丽乡村建设信息平台还率先将地理信息坐标同信息档案相结合，通过引入电子地图的方式标注出威海市所有村庄当前的评价等级，带动威海市美丽乡村建设信息化发展进程。

（威海晚报）



保护个人隐私

济宁发出首份《离婚证明书》

近日，济宁市鱼台法院应离婚纠纷当事人的申请，向其发放了《离婚证明书》。领到证明书后，当事人感慨地说，有了这份离婚证明书，就不用担心判决书中的个人隐私泄露出去了。据了解，作为全市首份《离婚证明书》，其仅显示离婚案件双方当事人身份、生效法律文书案号、类型及生效时间，并加盖法院公章，不涉及案件的具体事实，隐去了个人隐私。

在我国，离婚有两种方式，一种是夫妻双方到民政局协议离婚，领取离婚证。另一种是夫妻一方起诉至法院，通过诉讼程序调解或者判决离婚。后者在法院依法制作的调解书或者判决书中，可能出现夫妻双方感情破裂原因、子女抚养权、财产分割等个人隐私内容的认定，这些家事矛盾当事人通常是不自愿的。考虑到当事人离婚后，在办理房屋过户、贷款等日常事务时，需

要向相关部门出具婚姻状况证明，判决书或者调解书中的个人隐私可能会给当事人带来尴尬和不便。该院按照相关要求，结合家事审判工作实际，推出了为当事人出具《离婚证明书》的服务。《离婚证明书》这一推进家事审判改革的新举措不仅可以证明婚姻状况，还无须担心隐私外泄，更加人性化、科学化。

（济宁晚报）

日照公积金提取手续再精简

提取公积金不用单位盖章了

9月3日，记者从日照住房公积金管理中心获悉，9月1日起，日照市住房公积金管理中心再推三项便民服务举措，职工办理公积金提取更便捷了。

据了解，三项便民服务举措分别是，取消在《住房公积金提取申请表》上加盖单位印章的环节，改为公积金中心管理部定期与单位对账。

同时，压减偿还商业性住房贷款本息提取材料。首次办理偿还商业住房贷款的，需提供购房合同或不动产权证、还款记录，再次申请提取时，无需再提供购房合同或不动产权证、还款记录，改为职工授权公积金中心查询征信记录办理。

此外，取消退休提取证明材料，改为依据系统内个人账户停

缴封存情况、身份证显示的出生日期确认。

据悉，取消《住房公积金提取申请表》盖章环节后，进一步提升了住房公积金服务效能。而退休证等提取证明材料的压减，不仅优化了办理流程，还省去了等待退休证办理的时间，提高了提取办理效率。

（黄海晨刊）

“青岛造”列车将开进巴西

我国高端装备“走出去”再下一城。当地时间9月1日，中车青岛四方机车车辆股份有限公司与巴西圣保罗城际铁路公司（CPTM）在圣保罗签署了8列（64辆）城轨车辆供货合同，用于装备圣保罗13号线。这是中国企业在巴西圣保罗赢得的城轨车辆第一单。

按照合同，中车四方股份公司将为CPTM13号线提供8列（64辆）城轨车辆。车辆为宽轨列车（轨距1600mm），编组形式为4动4拖，最高运营时速90公里。列车将基于国内成熟的A型地铁技术平台设计，并融合巴西技术标准体系和当地文化。同时，将采用脱轨检测、细水雾灭火、地面—列车3G/4G信息传输等先进的安全保障和信息处理技术，确保车辆既快捷、舒适，又拥有优异的安全性能。按照计划，这批车辆预计在2019年开始交付。

近年来，中车四方股份公司大力开拓海外市场，高端轨道交通装备陆续进入美国、新加坡、阿根廷、印度尼西亚、斯里兰卡等全球市场。

（半岛都市报）

国家超级高铁实验室将开建

日前，烟台开发区与北京交通大学签署战略合作框架协议，决定北京交通大学在烟台设立研究院，合作开展高层次人才培养，推进新技术、新产品研发与成果转化等。双方基本目标是共建北京交通大学烟台研究院，与驻区企业及科研院所共建实验室、技术中心，联合申报和承担国家省市科技计划项目，争取国家、省科技项目经费支持。

最为引人瞩目的是，北京交通大学烟台研究院将与开发区一起，建设国家超级高铁实验室，在开发区先期建设一条长度1公里的超级高铁试验线和中试车间，加强真空管道高速磁浮交通技术研究，争取在超级高铁技术取得重大突破，积极推动产业化进程。同步筹建国家非传统安全工程模拟仿真实验中心，将其逐步打造成省部级重点实验室和国家工程中心，为特色交叉学科“国家经济安全”创造招生、教学、科研等条件，更好服务国家宏观决策、服务社会实践、服务经济发展。北京交通大学是教育部、中国铁路总公司、北京市人民政府共建的国家重点大学，也是国家“211工程”“985工程优势学科创新平台”项目建设高校，全面参与了铁路大提速、高速铁路和城市轨道交通核心技术自主研发等轨道交通项目建设，其“轨道交通安全协同创新中心”是国家首批14个认定的协同创新中心之一。

（今晨6点）